Классный час на тему «Уважать себя – уважать другого»
(права и обязанности ребенка)
Цели: познакомить обучающихся с основными правами ребенка, провозглашенными в конвенции «О правах ребенка»; показать единство прав и обязанностей; побуждать детей к защите своих прав и уважению прав окружающих; способствовать формированию активной жизненной позиции.
 Оформление класса:

На доске: Конвенция  «О правах ребенка»

Дети – все человеческие существа до 18 лет (ст.1)

Право

-(на жизнь 

-на имя при рождении

-на медицинскую помощь

-на образование

-на отдых и досуг

-иметь имущество

-свободно выражать свои взгляды

-на свободное перемещение

-на заботу и воспитание родителями

-на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства

-на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища, тайну переписки)
Слова в скобках появятся на доске в конце урока.
Ход классного часа:

1.Орг. момент.

2. Подготовка к восприятию нового материала.

 Вступительное слово учителя. Беседа.
Тема нашего классного часа «Уважать себя – уважать другого». Как вы понимаете эти слова? Что такое уважение (по отношению к себе, к другому человеку)? Как вы считаете, существуют ли какие-то документы, регулирующие отношения между людьми? Все ли они предназначены лишь для взрослых? А есть ли документ, в котором написано, что такое уважение по отношению к ребенку?
3)Основная часть.
А)Введение в тему. Слово учителя.
Конвенция - это договор, который должен неукоснительно исполняться   теми, кто его подписал. 
Конве́нция ООН о права́х ребёнка — международный правовой документ, определяющий права детей на образование, пользование достижениями культуры, правом на отдых и досуг и оказание иных услуг детям государствами-членами ООН. Конвенция о правах ребенка является первым и основным международно-правовым документом, в котором права ребенка рассматривались на уровне международного права. Документ состоит из 54 статей, детализирующих индивидуальные права юных граждан в возрасте от рождения до 18 лет на полное развитие своих возможностей в условиях, свободных от голода и нужды, жестокости, эксплуатации и других форм злоупотреблений. Конвенция о правах ребенка ратифицирована всеми странами-членами ООН, кроме США и Сомали.

Почему возникла необходимость в принятии Конвенции?

Вот несколько фактов из брошюры ООН “Права человека. Изложение фактов №10”: 

покинутые своими семьями, около 100 миллионов детей существуют лишь за счет изнурительной работы, воровства, нищенства;

120 миллионов детей в возрасте от 6 до 11 лет лишены возможности посещать школу;

ежегодно около3,5 миллиона детей умирают от болезней, которые поддаются лечению. 

Все проблемы по защите детей и детства учтены в содержании Конвенции о правах ребёнка, основная цель которой – побудить государства прикладывать максимум усилий для решения этих проблем.

В Конвенции речь идёт о том, чтобы у всех детей Земли были одинаковые права. Парламенты и правительства должны издавать такие законы, по которым все дети их страны должны иметь равные и широкие возможности для развития личности.

Конвенция- это достаточно большой документ, перечислим основные положения: 

Каждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь, и государство обеспечивает в максимально возможной степени выживание и здоровое развитие ребёнка.

Дети имеют право свободно выражать своё мнение.

Родители несут основную ответственность за воспитание ребёнка.

Государства должны оказывать им помощь и развивать сеть детских учреждений.

Государства должны обеспечивать защиту детей от нанесения им физического или психического ущерба.

Ребёнок имеет право на образование.

Государства уважают право ребёнка на свободу мысли, совести и религии.

Ни один ребёнок, не достигший 15-летнего возраста, не должен принимать участия в военных действиях.

Ни один ребёнок не может быть объектом произвольного или незаконного вмешательства в осуществление его права на личную жизнь, семейную жизнь, неприкосновенность жилища или тайну корреспонденции, или незаконного посягательства на его честь и репутацию.

Неотъемлемую часть образования составляет воспитание. Так среди задач семейного воспитания Конвенция (ст.18) требует, чтобы «предпринимались все возможные усилия к тому, чтобы обеспечить признание принципа общей и одинаковой ответственности обоих родителей за воспитание и развитие ребенка. Родители или в соответствующих случаях законные опекуны несут основную ответственность за воспитание и развитие ребенка. Наилучшие интересы ребенка являются предметом их основной заботы».

Ст.20 определяет задачи общественного воспитания детей (ухода за ними), лишившихся родителей. «Такой уход может включать, в частности, передачу на воспитание, усыновление или, в случае необходимости, помещение в соответствующие учреждения по уходу за детьми. При рассмотрении вариантов замены необходимо должным образом учитывать желательность преемственности воспитания ребенка и его этническое происхождение, религиозную и культурную принадлежность и родной язык».

Ст.21 Конвенции определяет права ребенка при усыновлении в другой стране: «усыновление в другой стране может рассматриваться в качестве альтернативного способа ухода за ребенком, если ребенок не может быть передан на воспитание или помещен в семью, которая могла бы обеспечить его воспитание или усыновление, и если обеспечение какого-либо подходящего ухода в стране происхождения ребенка является невозможным».

Б) Осмысление полученной информации. Работа в парах.
Вызывается несколько пар  учеников, каждой из которых выдаются листочки с написанными правами (приложение 1) . Обсуждение каждого права. Выступление перед классом.

В)Совместное обсуждение проблемы. Беседа.
Но детям и подросткам зачастую хочется быстрее стать взрослыми, уйти от опеки, поучений типа: “я лучше знаю, что нужно, ведь я старше тебя”. Возникают конфликты между детьми и взрослыми. Здесь уже не взрослые нарушают права детей, а дети претендуют на роль взрослых.

(Обратить внимание на вопросы, которые даны на доске.) 

Можно ли не допускать ссор?

В чём причины конфликтов между детьми и взрослыми?

Попробуем вместе разобраться, а потом постараемся ответить на вопросы.

Учителем зачитывается ситуация.
Семья: бабушка вяжет, мама пишет, папа смотрит телевизор. Забегает сын Петя. 

Сын:

- Мам, так кушать хочется! Скорей дай поесть. (Садится за стол, начинает есть) 

Мать:

- С грязными руками за стол?! Помой руки! 

Сын:

- Это насилие над личностью! Мы сегодня с Конвенцией о правах ребёнка знакомились!

Бабушка:

- Петенька, сходи в аптеку за лекарством, что-то давление поднялось.

Сын:

- Бабуль, не имеешь права эксплуатировать ребёнка. (Встаёт из-за стола.) Спасибо, я так наелся.

Мать:

- Помой посуду, сынок.

Сын:

- Не имеешь права использовать детский труд, мамочка (садится, смотрит телевизор).

Отец:

- Выключай телевизор и садись за уроки, иначе я тебя отлуплю!

Сын:

- Это проявление жестокости, папа.

Как же сделать так, чтобы соблюдались права всех членов общества?
Нужно проявлять уважение к другим? Ведь наравне с правами у каждого из нас (и детей, и взрослых) есть свои обязанности. Уважать права других – главная обязанность каждого человека.

Г) Корректировка понимания проблемы. Приложение 2.
Дети по очереди вызываются к доске и получают карточки со словами. Разыгрываются сценки.

Обсуждается неправильное поведение детей.

4)Подведение итогов.

В каком документе описаны права ребенка?

Напишите на доске права, которые вы запомнили?

Про что не следует забывать, когда вспоминаешь о своих правах?

Какова главная обязанность каждого человека?

Приложение 1 (материал для работы в парах).

Право на жизнь 

Право на имя при рождении

Право на медицинскую помощь

Право на образование

Право на отдых и досуг

Право иметь имущество

Право свободно выражать свои взгляды

Право на свободное перемещение

Право на заботу и воспитание родителями

Право на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства

Право на личную жизнь, семейную жизнь.

Право на неприкосновенность жилища, тайну переписки
Приложение 2

Сценка 1
Мама. Немедленно сделай музыку потише. Ты же весь дом разбудишь!

Сын.А я имею право на отдых и досуг. Я привык отдыхать с громкой музыкой!

 Сценка 2

Учитель. Наташа, ты сегодня дежурная. Вытри, пожалуйста, доску и полей цветы. 

Наташа. Вы не имеете права заставлять меня дежурить! Конвенцией ребенка запрещено насилие над детьми!

Сценка 3.

Учитель. Иванов, ты опять разрисовал парту в кабинете математики! Ведь ее дети только что помыли!

Иванов. А что здесь такого? Я имею право на занятие своим любимым делом – рисованием.

Сценка 4.

Учитель. Петров, ты почему на уроке биологии бегал по классу?

Петров. Ну и что? Я имею право на свободу перемещения.

Сценка 5.

Мама. Сынок, а ты почему мусорное ведро не выбросил и за хлебом на сходил?

Сын. Потому что Организация Объединенных наций запрещает использовать труд детей?

Сценка 1
Мама. Немедленно сделай музыку потише. Ты же весь дом разбудишь!

Сын.А я имею право на отдых и досуг. Я привык отдыхать с громкой музыкой!

 Сценка 2

Учитель. Наташа, ты сегодня дежурная. Вытри, пожалуйста, доску и полей цветы. 

Наташа. Вы не имеете права заставлять меня дежурить! Конвенцией ребенка запрещено насилие над детьми!

Сценка 3.

Учитель. Иванов, ты опять разрисовал парту в кабинете математики! Ведь ее дети только что помыли!

Иванов. А что здесь такого? Я имею право на занятие своим любимым делом – рисованием.

Сценка 4.

Учитель. Петров, ты почему на уроке биологии бегал по классу?

Петров. Ну и что? Я имею право на свободу перемещения.

Сценка 5.

Мама. Сынок, а ты почему мусорное ведро не выбросил и за хлебом на сходил?

Сын. Потому что Организация Объединенных наций запрещает использовать труд детей?
